

LNG 接收站设备备件库存采购对策分析

周攀峰（中石油京唐液化天然气有限公司，河北 唐山 063000）

摘要：本文将围绕 LNG 接收站设备备件库存管理存在的不足之处进行分析讨论，提出 LNG 接收站设备的维修方式以及备件需求，并阐述 LNG 接收站设备备件库存的差异化采购策略，切实提升 LNG 接收站设备管理水平，减少不必要的经济支出，进一步增强设备运行稳定性与安全性，延长设备的使用寿命。

关键词：LNG 接收站；库存管理；设备备件；维修保养

0 引言

我国一直以来都遵从绿色生态的发展理念，严格制定了有关经济发展以及环境保护的一系列标准，并不断提高清洁能源的应用范围，以此降低污染物的生成。同时我国也进一步加大了 LNG（液化天然气）的引入力度，借助此类化石能源，满足城市的燃气应用需求，通过修筑大量 LNG 接收站，确保燃气持续供应。此外，若想保证 LNG 接收站平稳运营，需要依赖设备的可靠运转，要求技术人员掌握切实可行的维修技术与管理方法，保证设备备件稳定供应，但根据实际调查显示，许多 LNG 接收站设备备件管理存在不足。因此，设备备件库存与采购分析，具有十分重要的意义。

1 LNG 接收站设备备件库存管理存在的不足

LNG 接收站又称液化天然气接收站，是指能够存储液化天然气，并将其对外输送的装置，其主要设备包括卸料臂、储罐、低压输送泵、高压输送泵、气化器、BOG 压缩机、火炬。目前我国 LNG 行业接收站通常由大型能源型企业负责运营，部分 LNG 接收站在早期通过与国外能源巨头企业进行项目开发，充分借鉴了国外的运营管理模式，因此具有较为完整的设备维护方式，但绝大多数 LNG 接收站尚未具有经济安全的设备备件库存采购对策。同时我国 LNG 接收站多数是由中央企业与地方企业合资开发运营，因此长时间受不同股东多样化的企业文化影响，无法有效培育出适合自身的管理策略，也难以根据企业管理任务进行管理对策的调整；同时因设备的国产化程度不高，近几年国外疫情严重，加大了采购备件的不确定性。无论是在采购管理方面还是设备组织方面，都存在一定的不足之处。

此外，少数 LNG 企业为了保证安全运营，在关系到 LNG 接收站运营以及供气的核心设备方面大

多采用超量储备的管理模式，此类管理模式相对粗放，不利于企业生产效率以及服务质量的提升，且管理方式缺少长期规划，不稳定性较高，难以保证足够的风险抵御能力。而对于重要性一般的设备备件在存储方面又存在经验化管理问题，在采购过程中仍停留在“你想用什么，我采购什么”的随意化采购水平，至于备件仓库管理也低级，未做到站在 TMP 以及供应链管理等角度看待管理问题。究其原因在于采购部门、仓储部门以及维修部门没有建立良好的沟通、协作机制，通常表现为各自为政，未打造良好的闭环管理，导致采购部门任务过重、仓储部门备件不足，既不利于设备可靠性的保障，也会造成备件库存资金占比过高的问题。

2 LNG 接收站设备维修方式以及备件需求

2.1 维修方式

LNG 接收站设备备件出现的管理问题，通常是因为设备备件的需求不够明确，工作人员对设备维修模式特点把握不够准确，许多 LNG 接收站没有设置有关备件需求管理的职能与岗位，大多由采购部门人员以兼职的方式进行设备备件管理，但由于采购人员的精力有限，对设备管理的了解程度较低，未及时掌握备件需求规律，且设备管理人员也没有充分明确采购库存管理的各项规定与要求，从而导致备件需求分析不够准确与系统。

根据对我国 LNG 接收站设备维修工作开展情况的调查分析可知，当前 LNG 接收站所采用的设备维修方式可细分为：计划性维修，是指对大中修设备、更新改造设备中存在的周期性磨损进行定期检查，并对出现的故障备件进行更换，以此提高设备的应用性能，确保其能够实现稳定运行。此类维修方式具有明显的目的性，因此维修时间以及维修对象较为清晰；非计划性维修即设备故障性维修，是指在 LNG 接收站设备出现故障后，为了降低故

障造成的影响，避免问题反复发生，所采取的恢复设备正常使用的维修手段，此类维修方式具有一定的未知性，且故障类型以及故障形成时间都难以确定，突发性较强。即便在信息化时代背景下，各类设备监控、检测手段得到不断升级与优化，预测准确率也在大幅度提升，但仍然难以有效预知设备管理过程中存在的故障；日常维护，是指为了延长设备使用寿命，降低故障形成几率所采取的一系列养护对策，比如润滑油的更换、灰尘的清理等，此类维护方式具有一定的周期性。

LNG 接收站在运行过程中所涉及的设备大多表现为多种维修模式共存，但需要依照设备的重要程度以及故障造成的损失大小进行考虑，结合经济性因素，确保同一类型的设备只采用一种维修模式，而其它维修模式只可作为辅助手段。比如在开展外输计量等相关设备维修时，若进行设备停机处理通常会造成极高的经济损失，也可能会影响当地居民的正常生活。为了防止设备产生故障后引发的经济损失以及不良社会影响，需要管理人员预先制定计划性维修方案，确保故障出现后可以尽快恢复设备运转，并针对冗余备用设备以及一般性设备设置维修等待期。

2.2 备件需求

根据对 LNG 接收设备所采用的维修方式进行分析可知，不同维修模式中设备备件的需求存在一定的差异性，具体表现为：计划性备件，比如大中修备件以及更新改造备件，此类备件的需求通常会由于维修任务而具有一定的计划性，因此无论是备件需求的类型还是需求时间都较为清晰，可以实现维修方案的细化处理，也能预先制定切实可行的备件需求对策；故障性备件，因为故障发生存在一定程度的突发性，因此此类备件的需求类型与数量无法确定，也难以制定有效的备件需求方案，但可以站在设备状态监测以及磨损规律等方面进行优化，以此预测故障形成几率以及可能造成的损失程度，适当评估备件更换概率，也能对一定周期内备件可能需要的数量进行预估。

3 LNG 接收站设备备件库存采购对策探究

根据上述分析可知，液化天然气接收站中不同的设备具有不同的维修模式，并且不同设备备件的实际需求也存在一定差异性，为此，工作人员需要基于以上特点在制定采购对策时进行适当调整与修订，根据不同类型的设备备件制定具有针对性的库存对策以及采购方案，从而满足设备维修需求。

3.1 大中修备件计划性维修设备备件

大中修备件可以理解为长时间处于高负荷运行状态的设备备件，或是使用周期较长且有待更新改造的备件，比如运行时长超过 8000h 的 BOG 压缩机在大修过程中需要更换的备件等，由于此类备件的类型、数量以及应用时间能够确定，对于进口型大型设备设施如卸料臂的维修要超前谋划。因此 LNG 接收站可以采取及时采购、零库存采购以及推进单价协议等方式来满足备件供应需求。

其中及时采购方案是指将适合的产品以适合的数量与价格，在适合的时间送至指定地点，其优势在于可以最大程度消除库存浪费现象，进一步简化采购流程，提高工作效率，通常应用在小批量采购的环境下，能够保证交货准时，实现信息共享。在使用该备件采购对策的过程中要充分保证计划的科学性以及严谨性，将采购策略涉及到的环节考虑到位，深入分析采购需求与备件管理之间在数量、到货时间等方面的匹配性。同时还要不断强化供应商管理，保证供应商能够具备高水平的履约执行力，切实优化交期管理质量，满足品质控制需要。借助签订与设备备件供应商的单价供货协议，来增强备件的供应效率，根据维修策略中提出的数量、质量等要求，保证采购的准确性。此外，还要在采购完成后，依次做好备件的交期管理、备件的品质管理。

而零库存策略是指备件在采购、生产过程中不以仓储形式存在，而是始终处于周转状态，此类方法不仅可以防止出现积压备件，也能提高资金的灵活度，优化应收账款以及应付账款，促进资金的合理周转，更好的规避市场变化以及产品更新所产生的降价、滞销风险。

至于推进单价协议的作用则在于进一步约束甲乙双方的行为，保证企业可以购买到低于市场价的同等产品，确保乙方能够向甲方提供优质价廉的产品。该采办策略的实施条件为：备件重要性程度高、故障概率高、补货周期长。具体实施措施为：整理大中修备件清单；设定库存定额以及补货点；实现库存控制以及定额跟踪；实施定期补货，并开展动态定额调整。

3.2 非计划性维修设备备件

非计划性维修设备备件即故障性备件，是指出现故障，无法正常使用的备件，此类备件需求在类型、时间等方面难以进行有效确定。此类备件的采办与库存策略实施路径可分为以下几点：

第一，打造备件库、设定库存定额、依照单价协议进行补货，该方式能够切实满足备件供应需求，以此保证在出现突发故障时，可以及时进行备件更换，从而解决设备故障问题。在实施备件库存定额初始化设置时，相关部门要第一时间获取设备的实际备件数量，检查备件的磨损程度，判断故障形成几率、故障造成的经济损失，分析备件重要程度，明确交货时间以及采办方式与采购周期，以此确立备件需求模型，之后要合理设置安全库存量，结合信息技术与专家系统，借鉴成功的库存管理对策，进一步制定补货点、采购批量等指标；

第二，LNG 接收站还要在设备生命周期内，依照实际维修、保养状况进行实时统计，打造反馈与改进体系，根据设备运行状态，利用检测系统进行设备的动态监控，判断设备的可靠性，预测故障的形成几率，并结合设备管理系统获取的相关数据参数实施动态化调整，借助备件出库数据进一步改善备件库存定额。

3.3 消耗性备件

消耗性备件是指一次性经常消耗的备件，比如制动器线圈、电磁机构分合闸线圈等，此类备件需求在类型、时间上存在连续周期性特点，且采购金额相对较小，不适合采用及时采购的方法。因此为了满足消耗性备件的采购需要同样可使用打造自由库存的方法，通过设定库存定额来适当提高企业的采购成本，在进行库存定额的初始化设置过程中，要借助设备数量、消耗速度、实际金额等数据来构建需求模型，之后确定设备的库存量以及补货点等指标，并结合备件入库数据，进一步调整库存定额。

同时为了进一步提高故障性备件以及消耗性备件的库存管理质量，切实增强采购的经济性与合理性，相关部门还需落实库存跟踪体系，结合实际情况科学制定补充方式。比如：定期补充方式，是指经过规定的时间后，依照预先规定的备件配置数量，将补足配件送至库房，此类补充方式在规定周期内的实际失效数具有随机性，有时会造成一定程度的备件积压，但管理人员可在下一个补充周期内根据备件剩余数量减少补充数量；实时补充，该方法要求备件库房始终保证备件数量不变，若缺少1个备件则要立刻补充1个，但实时补充难以做到立刻到位，因此一旦出现现场备件少于规定数量，必须经历备件周转时间才能完成补充；定数补充，是指同一种备件在缺少到一定数量后才会进行一次

性补充到位，虽然与实时补充相比，该方式可以降低补充频次，减少备件运输费用，但需要则特定前提下才能使用，即更换模块失效数小于部件备件数才可进行补充。除此之外，在进行备件库存定额设置的过程中，不仅要充分考虑企业与供应商之间的合作协议，将精简采办流程、减少备件交期、缩小库存规模作为管理目标，还要有效控制备件厂商的售后服务、备件销售方式、备件共享可能性，采用供应商库存、联合库存等模式满足备件需求。

其中联合库存模式需要将行业内企业可共享备件作为实施条件，具体措施则为：整理需求清单；找寻可共享企业；签订库存共享协议，确认共享操作细则。而供应商库存模式需要将供应市场成熟、存在大量MRO集成性供应商作为实施条件，具体措施为：整理需求清单；实现供应商的调研与沟通交流；开展采购作业，签订框架协议；进行合同的执行与跟踪。最后要采用资产管理系统以及电商平台进一步拓展设备备件的采购渠道，其中资产管理系统具有设备台账、备件管理、库存管理、成本管控、数据分析等一系列基础功能，能够有效降低企业维护成本，利用信息技术减少设备停机时间。而MRO电商平台可以实现智慧采购，帮助管理人员更好地完成采购活动，依照人员支出限额，采用电子流程完成申请审批，同时该平台也可完成供应商的绩效评估与报价管理，更准确地把控预算执行状况。

4 结论

综上所述，通过对 LNG 接收站设备备件库存管理存在的不足之处进行分析讨论，阐述 LNG 接收站设备的维修方式以及备件需求，并提出大中修备件、故障性备件、消耗性备件的库存采购策略，以此保证采购对策更具有经济性，切实提高设备的运行效率与质量，降低设备故障的形成几率，实现 LNG 接收站经济效益的最大化。

参考文献：

- [1] 卞杨燕. 碳减排背景下小型 LNG 接收站设备选型和工艺计算 [J]. 化工设计通讯, 2022, 48(05):159-161.
- [2] 李锐锋. 国内 LNG 接收站设备设施完整性管理研究 [J]. 化工管理, 2021(34):146-148.

作者简介：

周攀峰（1988-），男，汉族，河北成安人，大学本科，工程师，研究方向：生产保障。